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Partiel : La vitesse volumique de la réaction ; réactions acido-basique.

1- Le suivi de |'évolution temporelle de la concentration molaire des ions ClO”
1-1- Le tableau d'avancement de la réaction :

Equation de la réaction 2.CI0 (ag) > 2.C0 (aq) + O,(9)

Etat du Avancement s .

systeme x(mol) Quantités de matiere (mol)
Etat initial 0 CoV 0 0
Etat final X CoV —2X 2.X X
Etat final Xmax CoV —2.Xax 2 Xrex Xirex

1-2- * Montrons qu'a l'instant + = t120n a : {czoﬂ:

Par définition : x(t,,) = 7"1

cio] =S¥ =2X ¢/ 2 XU yiors [ce Ul o Km
V V V
Or A la fin de la réaction : C,V —2.x 0
(cov /2) _
Donc [cr0], =C,-
Finalement : CKO ]tm A
E =, -1
* Déduction graphique de t1/2. %(0_0'5 minal

At=0: |CrO |, o=05morL?

1 S Co < mol Lv-lf
At=tiyz: [ClO |, y=025morL” N o ~0.25molL”

" 0,2 F
Par projection on trouve : 0.
t,,, =4semaines o EEE ?q-ﬁ‘ﬁ--ma- fsempines)
o @ 20 1o
4 semaines

1-3- La vitesse volumique de la réactionat =0Oeta© = 6 :

Ona: v(t—O)—1 (dx)t o et avec I'approximaton: v(t = O)zi.[%}
t=0
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Or: [czo—]t=c0—2.§ = X=%-(Co—[C€O‘]t)

d|CrO~ AlC/O™
Par dérivation on obtient : %: —\iu = &z —\Lu
dt 2 dt At 2 At

| , . . o 1 alcro]
Finalement |'expression de la vitesse peut s'écrire : v(t=0) = e

105-01

_=. —2.10?mo/.L . semaine ™
2 0-10

-AN: v(it=0)=

1-4 Comparaison de 6; et 6, :

La température est un facteur cinétique : plus 8 grand plus ClIO™ se décompose rapidement.
En comparant les deux courbes, on remarque bien que la concentration des ions ClO™ décroit

rapidement en fonction du temps pour le cas de la température 6 ; et ses ions disparaissent
presque au bout de 30 semaines, contrairement a I'autre gas pour lequel ses ions ne

disparaissent qu'aprés 60 semaines ; donc on conclue empérature 62 est supérieur a la

température 6.

2- Etude de quelques solutions aqueuses ou int@rvie® le couple HCIO/ CIO™ :

2-1- Equation chimique de la réaction :
HC/Oaqg + H,O1) < C

2-2- Expression de la concentration %olag

* La constante d'acidité : K,

* D'apres le tableau d'avancement de la réaction :
lceo™}, =[H;0* |, =10""" et [HCrO), =C ~|H;0*], =C~107PH

10—2 pH

W f— KAC — KA.lo_pH :10_2pH

Alors K, =

_pH
Finalement : C =109H{1+10—]
KA

107°
-AN: C=10"% 1+—— [~ 210 *mor.L™
5.10
_ Ka
2-3-_Montrons que a(C/O )=——Fr—1
K, +107P

lcro™|

On sait que : ¢(C/O ) = [CEO_]+ [HC(O]

www .physique-lycee.c.la m.k1957@hotmail.com



http://www.physique-lycee.c.la/
mailto:m.k1957@hotmail.com
mailto:m.k1957@hotmail.com

Physique - chimie 2eme année Sciences Mathématiques

Correction du sujet de I'examen national du Baccalauréat
Session rattrapage : 2018

KACHICHE MUSTAPHA -Madariss MARTA - TEMARA page 3
- + HC/O] |HyO" ~pH
:a(CEO_):; et KAJCKO "H3O ] ou bien [ ] :l 3 J :10
L. [HC O] [HC (O] crom]  Ka Ka
cro]
Donc: a(ClO)=— > cad  a(ClO)=— A
' 10" T K, +10~PH
1+
KA

2-4- Identification de la courbe :
La courbe (2) correspond a I'espéce acide HC/O du couple HC/O/C/O™

2-5- L'espéce qui prédomine pour le couple HC/O/C/O :

Ona pH=55 et d'aprés le graphe on trouve que le pourcentage de l'espéce acide est
a(HC/O) ~98% ; alors HC/O est |'espece prédominent

2-5-1- La valeur de la constante d'équilibre K :

* L'équation de la réaction : HC/O(aq) + HO (a + H20()

* L'expression de la constante d'équilibre :

JO/HO")

-8
-AN: K:£:5.106

jd 0
100 i
50% A
40 %
20
S
-~

1 5 7.3 10 pH
* D'aprés le graphe : «(C/O™)=50%=0,5 =%
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cro| . 1
On sait Cro7)= c ClO )=————
" sait que : a(CIO)= cro ]+ [cho]:a( ) . [HC /O]
+7
lceo]
[HC/O] 1 [cho] 1 [HCro] 1
= 1+ = — -1 = =1~ 1
cro] «€0)  Jeio] alcion) o] :
, [HC(O],,
Finalement : ———=1
lcro|,
Conclusion :

Dans ce mélange aucune espece n'est prédominante pour le couple HC/O/C/O ™.
et de plus: pKy=pH=73 = K,=10"°=510"°

PartieII : L'accumulateur Argent-Fer.

1- Equation bilan au cours du fonctionnement

Au cours du fonctionnement de I'accumulate

* Oxydation des atomes de fer selon |

* L'équation bilan sera:  Fe) +2.

2- Montrons que : [A9(+aq)Jt B
—

mo/.L?

* Dressons le tableau d'avancement de cette réaction :

Equation de la réaction Fes) + 2-A9(+aq) ¢ Fe(za*q) + 2.Ag(s) Quantité
Avancement des
Etat du systéme x(mol) Quantités de matiere (mol) électrons
Etat initial 0 en exceés GV, GV, en excés 0
Etat infermédiaire X enexcés | CV;—2X CiVi+X | enexcés 2.X
Etat équivalence X¢ enexcés | CiVi—2.X; | CMi+X; | enexces 2.Xs
n(Ag" ) CV;-2.x 2
AGg ) = 1V Qg ) =Ci— X
[ J(aq) v, v, [ Y(aq) v,
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Or La quantité d'électrici¢ est : Q=n(e-).F=1.At cad 2xF=I.t Donc x=2|.—'|i
= |Agg :cl—%vl.t
AN : [Ag{aq)l:O,Z—Wm.t ou bien w=o,2—1,55.10—5.(§)

mo/.L?

3- * Détermination de la durée t4 de fonctionnement de la pile :

A la fin de la réaction, les ions argent seront considérés comme réactif limitant :

Alors |Aglg | =02-155.1051, =0 =, :%:1,29.1045 ~3h35min 3s

* La concentration des ions fer IT a la fin de la réaction :

2+
2 ne(Fe™) CVi+x; 2 1
[Fe(z;rQ) £ V, - V, - [Fe(;q) f :C1+\71 .
. . 2+ _ I
Finalement : [Fe(aq) . _Cl+F.\/1'td
- AN : [Fe(zgq) =0,2+ 0’154 x1,8&10\ OPplor.L
f 2%x9,65.10" x0,1

Exercice 1: LES ONDES ULTRAS

1- Détermination de la vitesOld'un& onde ultrasonore dans l'air :

1-1-_Définition :
La longueur d'onde est la distance parcourue par I'onde au bout de la période temporelle de

cette onde.
C'est aussi la distance séparant deux maxima consécutifs de |'amplitude de l'onde.

1-2- La proposition juste :

est b): Les ondes ultrasonores sont des ondes mécaniques qui nécessitent un milieu matériel
pour s'y propager.

1-3- Détermination de la vitesse :

On sait que V=A.N et i:% (d'apréslesdonneey

Donc: V =9. N
n

10,2.1072
2

-AN: V= .40.10% =340m.s™
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2- Application a la consultation par échographie :

Recherche de I'épaisseur ¢, du feetus dans le ventre maternel :

sonde I
Faisons la différence (2) - (1) ; on aura : section du

ventre maternel

foetus
Finalement : 7, = @
B -6
“AN: (,= 1540X'(132 80)10" _ 365.10-2m=3,85cm
3- Diffraction d'une onde ultrasonore dans l'air :
3-1- Comparaison des longueurs d'onde :
L'onde diffractée et I'onde incidente ont la méme longueyg d'onde : (1= 1")
3-2- Recherche de la distance du déplacement du eur R :
Soit s le déplacement du récepteur Ry ; alorss N\
représente la mesure d'un arc de cercle de centre F. (P) récepteur vers
s est lié au rayon r par la relation : s=r.0 A Rl I'oscilloscope

Or la diffraction de I'onde par une fent ,
distance s de

de largeur a nous permet d'écrire : 9{— & deplacement de
Al s=r.2 s A= EI:IC:‘i g .

ors: S=r.— mais A=—

3 emetteur Rl

. V

Finalement : s=r.—
N.a
L

- AN : s$=40.10", 340 =0131m=13cm

40.10% % 2,6.1072

Exercice 2 : ELECTRICITE
PartieI : Le dipdle RL et le circuit LC

1- Réponse du dipole RL a un échelon de tension :

1.1-_Equation différentielle vérifiée par l'intensité i(t) :

D'apres la loi d'additivité des tensions :

En respectant les conventions : ug=R.i

La relation (1) devient : (R+r).i + L.%

et usz.%+ r.i

di R+r.
— +
dt L

= E ou bien

www.physique-lycee.c.la
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1.2- Expression de l'intensité i(t) :
- La solution de I'équation est de la forme : i(t)=Ae *'+B ; o, Aet B sont des constantes

- La dérivée ﬂ est de la forme : ﬂ = —a.Ae %!
dt dt

et RET : ' (Aet4B) _E

- L'équation différentielle peut s'écrire : —a.Ae 3

Ouencore: Ae*'(-«a +$) +%(B.(R +r)—E)=0

Pour que cette derniére équation admette des solutions en t, il faut :

Aeia+r ) L B(RN-E)=0 cad a=R"T erp- C
% L ~ R+r

=0

- Alinstant t=0: i(t=0)=0 et i(t=0)=Ae “°+B=A+B alors A=—B ou A:—E
\ﬁ,_J R

=1

E _Rir s
Finalement : i(t)=——|1-¢e L
R+r

1.3.1- Recherche de Ry et r :

- Pour la courbe (C1) : i(t) est majorée par i, &5_ 5mA
o _ E _Rir
et /imi(t)=/im J1-e L =
t—w t—w R1 +r +

E

E . :
donc =i oubien R;+
R +r

- Pour la courbe (€2) : i(t) est majoMe par i, =3x25=75MA A i(mA)

| | i
_2R1+|’.t e 125 ‘ i ‘
et (imi(t)=¢im J1-e v ' ||=_E 17 mA AN LT 1 L L
t—o t—>o 2R1+r 2R1+r | .
_ _ E awd ‘_ y M I.____g-
donc =i, oubien 2R, +r=— (2 i,z /94 U - - '
2R +r ° L, @) 2% mA ;/ WEEES
En fai . E E sodi4 ! f j
n faisant (2) - (1) on écrit: 2R, +r)— (R +r)=——-— ‘ff_ | !
2 b [ T T1T7 *"T*' D
. . . 1 1 = | | ! T'_ 1N
Onobtient: R =E(—--) l 1 i i =177 t{ms)
2 h 0 — >
E E E E =:‘0 100
Et: R+r=— > r=—-R=c—|——"
h h h I h
On obtient: r =E(.g - .i)
h b
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1 1 2 1
— =8Q et r=15x - =40
75.1073 125.10*3) o (125.10*3 75.10*3)—

1.3.2- Montrons que L = 0,6H :
- La constante du temps du dipéle RL étudié a pour valeur (graphiquement) : 7=50ms

- A.N . Rl :1,5X(

- La constante du temps d'un dipdle RL a pour expression : 7= alors L=7.(R+r)

R+r
- AN : L=50.10"(8+4)=0,6H

2- Etude d'un circuit LC :

2.1- Montrons que |'énergie électrique totale du circuit est constante :

La ftension aux bornes du condensateur est : u, =U,cos@z.fy.t + @)
On sait que : Eip=E¢e + Enyg
Or Eémzéc.uc2 =%CU02 cos?(2z.fot + @) et
1 ., L ,Cdu,, 1 262 ~2 2.2
=—Li"=—.(—")" ==.(47°f,"LC")U,"sin
mag Z(dt) 2(72'0 YU
1 2 2 1
Donc EtotZECUO cos (2;z.f0.t+¢)+§C.(4

On sait que ; Ty =2.7J/LC = fi o 4.;;% —1

0
Alors : Etot:%CUOZ cos? (2. (pRsinz(Z.ﬂ.fo.Hgo) Finalement : Etot=%CU02=Cte

=1

E

2.2- Détermination de la capacité C :

L'expression de |'énergie magnétique est : E,,q=E — B¢ = Emg:Etot—%C.uc2
Kl
On voit bien que la fonction E;, = f (u?) est une fonction affine
) AE,. (m))
de la forme : E,q=a+b.ug T
z . . . . (« I 0,4mJ -
* b représente le coefficient directeur de la droite : INE o1 1
NIM T
p=-1C =c=-20=C=-2EnM)=En(N) N
2 uZ(M)-UuZ(N) k]
_3_ -3 SN SO S 4
AN : C:—2x0’3'10 0,1.10 _210°5F A | N
100-300 L L TN
° o0 0 uZ(V?)
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* a représente |'ordonnée a l'origine :

1 2 2.a
a=E, ,=-CUj =U :/—
tot 2 0 0 C
-3
AN U= [20410°
2.10

PartieIl : La Modulation d'amplitude

1- La fréquence de |'onde porteuse :

A l'entrée E; est appliqué le signal de I'onde porteuse : u,(t) =P, cos@2z.f.t) =6.cos@.10°.t)
Par identification on trouve : f =2.10°Hz =200KHz

2- La bonne réponce est : b) eneffet:
L'amplitude de I'onde modulée est : A(t) :3.11+ 0,4.cos(87r.103.t)J
Pour cos@®7.10°t) =1 alors A=A, =3[1+0,4x1=4,2V

3- Les 2 conditions sont verifiées :

A l'entrée E; est appliqué le signal de I'onde a mo composante continue :
_ _ 3
U, (t) =S, cos@r.f 1)+ U, —g%.COS(Zﬂ'X 4.10° x

m

* La fréquence f =2.10°Hz =200KH
fo =4.10°Hz = 4KHz de I'onde & mo

* Le taux de modulation m=

4- Expression de ug(t) :

Ug (t) =K.us (t).uy (t)
= u(t)=k. 2.cos(87z.103.t)+5]><6.cos(47z.105.t)
= u,(t)=12k.cos@.10°t)cos@xz.10°t)+ 30 k cos(4.10°1)

= U, () =22% [cos(2.(2.10° + 4.10%) 1)+ cos(2.(2.10° ~ 4.10%) ¢ |+ 30 kcos@r.10%1)

=N us(t):6k.co{2ﬂ.(2.105 +4.103).tJ+ 6.k.c0{27r.(2.105 —4.103).tJ + 30k.cos(27.2.10° 1)
f+f, f—f, f

f,(t) f,(t) f.(t)
Déterminons la valeur de K :
Ug () =K.us (£).uy (t)
= ug(t)=k|5+2.cos@7.10%t) ]x6. 0s(@7.10°1)
= us(t)=3HO,£.J[l+ 0,4.cos(87r.103.t)‘]cos(47z.105.t) avec us(t)=3.[l+ 0,4.cos@7.10%1) ]cos(47z.105.t)
=3

Alors on trouve : 30k =3 =k=01v*!
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Finalement :

=3 us(t)—0,6.co{27z.(2.105 +4.103).tJ+O,6.co{27z.(2.105 4.103).tJ+ 3.c0s(27.2.10° 1)
f+f, f—f, f

f,(t) f,(t) f.(t)
* Représentation du spectre de fréquences : (avec I'échelle : IcmV ™)

o amplitude (V)

Jr z
| [
34|

e | | AKHsg

i | l
1 l ) }

‘ I
196 200 204 fr‘equence

(KHz)
Exercice 3 : MECANIQUE

Partie I : Mouvement d'un skieur
1- Premiere phase : mouvement du plan incline.
1-1- Equation différentielle régissa \lesse V du centre d'inertie G :

- Systéme a étudier : {skleur'

% Cible _’/
- Repere d'étude (O ; |1, jl ) su léen ; F -
‘ )

- Bilan des forces ex‘rer'leur'es

* Poids du skieur P

- - O
* Réaction du plan incliné : R=Ry + f (f : force de frottement)

%
* Tension du cdble F
> o -

. - -
- 2° |oi de newton: P+Rn + f+F =m.ag

- Projection de cette relation vectorielle sur 'axe Ox; : P, +Ry, +f,+F, =ma, (*)

- Expressions : P, =—m.g.sin(ex) , Ry, =0 , f,=—f , F,=F.cos(f-a) et axz%_

dvg

- La relation (*) devient : —m.g.sin(a) — f + F.cos(f —a) =m.—= it

Ou bien : @+i+ g.sin(x) —E.cos(,b’—a) =0
dt m m
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1-2-1- Détermination graphique de la valeur de |'accélération du mouvement de G :

St Dy dv f i F
- L'accélération de G est constante d'apres : P g.sm(a)+a.cos(ﬂ—a) =Cte

Alors la mouvement de G est rectiligne uniformément varié :
- L'expression de la vitesse est de la forme : v(t) =a.t+v, avecvy,=v(t=0)=0

Donc onaura: v(t) =at y 5ot
- Graphiquement a représente le coefficient directeur SSgEt b s )
de la droite : a:& _Ya~Vs -
At t, —tg
_  § B
- AN: a:ﬂzo,Sm.s‘2 tte
4-1 ————— oSt T
12 BAREY KENRE K NHHK o :'1}(5)
1-2-2- Déduction de |'intensité de la force de traction F : v
. . dv f . F
On a établit que : a=—=———g.sin(a)+—.cos(G — g=Ge
dt m m

= ma+ f +mg.sin(e) =F.cos(f—a)

Oubien: F — m.a+ f +m.g.sin(x)
cos(f—a)

- AN : F:6OX0,5+80+60><9,8x5|n
cos(60 —23)

1-3- Détermination de la valeur

- Le coefficient de frotteme es
K=tan(p) avec¢ estl'anglede ent

nit par :

D'apres la figure ci-contre : K=tan(p)= RL
N

- Cherchons l'expression de l'intensité Ry de la

composante de la réaction R du plan sur le skieur :

. - - -> - -
* 2°™ loi de newton: P+Rn +f+F =m.ag
%,—/

N

R
* Projection de cette relation vectorielle sur l'axe Oys : Py +Ry, +fy +F =ma, (*)

* Expressions :

P, =—m.g.cos(a) , Rny=Rn f,=0, F, =Fsin(f-a)

y

dv
_2Yy
et a,= ot =0 (PasdemouvementdeGsurQy;,).
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* La relation (*) devient : —m.g.cos(@) + Ry +0+ F.sin(8—«) =0
On obtient : Ry =m.g.cos(@)—F.sin(f—a)
f
m.g.cos(a)— F.sin(f —«)

- AN: K= 80 : =0,28
60 x9,8x COS(23)— 425,5xsin(60 —23) ——

Finalement : K=

2- Deuxieme phase : Phase du saut.

2-1- Etablissement des expressions numériques des équations horaires x(t) et y(1) :

- Systeme a étudier : {skieur}

S5 o>
- Repére d'étude (S ;i ; j ) supposé galiléen ;

- Bilan des forces extérieures :
%

Poids du corps : P

N - - %
- 2°™ loi de newton : P =m.ag
- Projection de cette relation vectorielle sur I x‘Ox sur Oy :
dv. dx
ma,=P, =0 d_tx =a,=0 r&dt =V, =Vs.COS(x) (Vo, =Vs.COS()
= —
ma,=P, =-P=-mg [0V _ & dy _
dt

Ay Vy=—0.t +vg.sin(a) (voy:vs.sin(a)

dt
Par intégration x(t) = Vs cos(x).t (XO =0)
= y(t)=—%g.t2 rysin@Yt  (yo=0)
AN x(t)=101>< c0s(23).t . X(t) =9,21.t
i y(t)= —5><9,8-t2 +10xsin(23).t y(t)=—4,9.t* +391.t
2-2- Déduction de |'équation de la trajectoire de G : y = -5,8.107% x? + 0,42.x
X
t=—2
9,21 =
) -1 921
y(X)=—4,9x (9—%} +3,91x 9—);1 y(x)=—-5,8.10"%.x? +0,42.x < équationde la trajectoire

2-3- Recherche de la longueur SB du saut :

- D'apreés le théoréme de Pythagore : SB = \/XBZ + yB2
- Le point B appartient a la trajectoire de 6 : yg =y(Xg)= —5,8.10_2.XBZ +0,42.x5 (*)
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- La relation liant les coordonnées de la position B est :

tan(@):_—yB ou bien yg =—Xg.tan(@)
Xg
avec tan(45°) =1 onaura Xg=—VYg

- La distance SB s'écrira: SB=+/Xg” +(~Xg)* = Xg+/2

- Cherchons alors la valeur de xp :
La relation (*) devient : —xg= —5,8.10‘2.x,32 +0,42.Xg
qui peut s'écrire de la fagon : (— 58.10 %5 +1,42)xB =0
avec Xg#0 ,ontfrouve: Xg= 1’42_2 =24,5m

58.10

- AN : SB=245x/2~34,65m

la trajectoire

Partie IT : Mouvement d'un pendule simple

1-1- Recherche de |'expression de |'énergie potenti®legle pesanteur du pendule :

On sait que : E, =mg.(3 — %0)
avec z,=0et z2=24, =0S-OH =/-/cos(@ ‘ l
0

alors E,, =mg/.(1—cos(@)) mais cos(@

17 o

1

. . _ 2

Finalement : E _Emgﬁﬂ |
ol

1-2- Détermination de la va deNl'énergie mécanique du pendule :

- L'énergie mécanique du pendule s&conserve : E, =E (0=06,,) + E,,(0=0,)

- Or lorsque I'abscisse angulaire 8 =6,, : E.(6,)=0 (vitessenulleen cette positior)
- On écrit : B, =E[,(6)

Finalement : E, =%mg£.9m2

2
- AN: E, :%x20.10_3><9,81><24,8.10_2x(8xﬁj =4,74.10*]

1-3- Etablissement de |'équation différentielle du mouvement vérifiée par 6(1) :

- Energie mécanique : a tout instant on a : Em = Ec(t) + Epp(t)

— Energiecinétique E, =%.JA.¢92 avec J, =m./? alors E, =%m£292

Donc : E, = %mﬂz 02+%mg€.92 =Cte
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/7 . 4 . /, . dE
- Dérivons I'énergie mécanique par rapport au temps ; avec dtm =0:

7\ 2 2
Onaalors : 1m€2M+1mg£.M:0

dt 2 dt

- %mﬁ 2.'.% +%mg£.(2.¢9.%j:0 - z(é.éj+ g.(e..é}:o avec 6 # 0

Finalement : 6+ %H =0

2-1- * Expression de Ty :

On sait que cette période a pour expression : T, = Z.ﬂ.\/g

* Vérification que Ty est homogéne a un temps 4
On utilise I'équation aux dimensions : %
-Ona [T]=T @

- Onaégalement [L]=L et [g]=LT™

AN

Donc (1) et (2) affirment que T, e L nt la méme dimension :

la relation T, = 2.7z\/E est hom .
g

2-2- * Calcul de la valeur de Ty :

-2
SAN: To=2 28107 g
9,81

* Déduction du nombre de signaux sonores émis durant la durée At+=10,25s :

- Quand la bille passe de A et arrive en B, on entend 2 signaux sonores et la durée écoulée
T

est —2=0,5s
2

- Durant la durée At=10,255=10+0,25= 20.T?°+%0

le nombre de signaux sonores émis est alors 20 .
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2
3- Montrons que la vitesse anqulaire a pour expression : A(t) =6s. 1—(9ﬁ)

On a établit : E,, = %mfz 02+%mg€.92 =Cte
A la position A : 6=0¢etd= 6, alors E, = %mgéﬂmz

On peut écrire: E,, =%m€2 92+%mg£.02 = %mgé.@mz

: 2
Apres simplification on aura : 6’2 g H 2 92):> 6> :g_gmz[l_(ij J
1

Ou bien : 0(t) 0, \/7 f
Lorsque la bille passe par S, Iabscusse angulalr'e es@ et la vitesse angulaire est
0s(6=0) = 6, \/7 f

Finalement on aboutit a Ia r‘ela‘rlon de

2
é(t) =0s. / 1—(%) avec Os VR
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